

# 合肥高中生暑假赴美游学不幸溺亡

## 专家:海外游学不宜盲目跟风

近日,一则“合肥18岁高中生赴美参加夏令营不幸溺水身亡”的消息让人痛心。市场星报、安徽财经网(www.ahcaijing.com)、掌中安徽记者调查了解到,目前合肥警方已为遇难学生家长提供帮助,开通绿色通道前往美国处理相关事宜。近几年,海外夏令营在合肥也渐渐火热,为孩子出国长见识,不少家长斥资把孩子送去海外夏令营,总体以初中生、高中生为主。那么海外夏令营究竟如何?又有哪些安全隐患需要注意?什么样的孩子适合参加海外夏令营?记者也请相关专家给出了建议。

■ 记者 于彩丽 汪婷婷 王王伟



### 案情:

#### 合肥高中生暑假赴美游学不幸溺亡

昨日,一则“合肥高中生美国露营地溺亡”的消息备受社会各界关注。这名高中生王彬(音译)18岁,是安徽合肥肥东人。北京时间(7月27日),美国霍特科姆警方发布通告称,一名来自中国的旅行者18岁高中生王彬(音译)在霍特科姆湖畔的冷杉露营地失联。目前,该名露营者被发现在霍特科姆湖畔死亡。8月5日,王彬的父母在中国驻旧金山总领事馆的帮助下落地美国。

据了解,王彬父母当初支付5万多元人民币给儿子报名为期20天左右的赴美夏令营,没有想到遇此意外。他们称事出突然,现在主要是处理好王彬的后事,将儿子遗体运回国。同时也希望进一步了解儿子溺亡的真正原因。据霍特科姆县警长证实,王彬的衣物留在其溺亡的附近水岸,但是王彬并不会游泳,当时下水原因不明。

王彬溺亡营地所属公司负责人汤姆博蒙特称,这是该营1955年以来第一位死者。据汤姆博蒙特确认,王彬是跟随一个旅游团从西雅图来的,本人只懂一点英语,冷杉露营地是他们访美的行程安排之一。失踪时,王彬正在参加一组游戏活动,其中包括一些水上运动。根据医疗记录显示,王彬的身体很健康,并不会导致他在活动中出现其他风险。

### 警方:

#### 已提供帮助,开通绿色通道

为了进一步了解案情的最新进展,市场星报记者联系了合肥警方。合肥警方的相关负责人表示,经查,王彬确系合肥肥东人,在美国不幸溺亡后,合肥出入境部门对其父母开通了“绿色通道”,快速帮助其办理需要出境的相关证照。

采访中,记者了解到,暑期是旅游行业的黄金时段,出境游更是成了不少市民的出行首选。尤其是高考结束后,学生办理护照等业务就开始明显增多,而中考后更是火爆。据介绍,由于申请人的每个号码通常都会一次性办理护照、港澳通行证,有时还会同时办往来台湾通行证,暑假期间平均每天大约要受理一千多个证件申请。

此外,记者还了解到,自去年以来,为了应对办证高峰,合肥出入境部门将受理窗口从平时的9个增开到12个,还为老弱病残等特殊人群开辟绿色通道,加班加点为申请人服务。

记者调查中得知,目前我国出国及留学人群正在向低龄化发展,很多学生都是16~25岁的年轻人,由于东西方教育的差异以及环境的不同,他们的自我保护意识相对薄弱。警方提醒,留学生在海外学习期间需要增强自我保护意识,了解校外的安全情况,保持与中国驻外国大使馆之间的联系,并将学校的紧急联系电话、住地附近的报警电话号码、当地中国使领馆的电话号码等随身携带,以便及时寻求帮助。如果是学校组织的交流团集体活动,校方更需要了解当地各种情况的前提下保证学生的安全。

### 律师:死因确定后才能认定赔偿责任

其实,在出国游学期间发生悲剧的不仅仅是王彬这一起。所以,出国旅行、游学的安全问题引起了全社会对留学生安全、海外意外伤害等问题的反思与探讨。

安徽远致律师事务所主任方爱国在接受记者采访时表示,本案中,海外游学当中发生意外事件

的人身损害及财产损失赔偿责任,需等待王彬的死因确认之后才能认定。

如果案件构成犯罪,那么应当由犯罪嫌疑人承担责任;如果王彬的死亡是意外,那么旅行社等相关组织方需要承担相应责任。此外,王彬溺亡的营地管理方应当有保障安全的义务。

### 记者调查:海外夏令营渐热,中生成主力军

暑假期间,让孩子既能玩又能学到知识的夏令营越来越受欢迎。一些条件较好的家庭,更不惜花费几万元送孩子出国游学。

记者采访省中旅相关负责人了解到,近几年随着经济水平的提高,海外夏令营也越来越受欢迎,总体呈增长趋势。“美国、英国、加拿大等一般是热门国家,在产品项目方面,主要有到名校参观学习、游玩、体验等,学生主要以初中生和高中生为主,太小的学生家长也不放心。”

随后,记者咨询了几家旅行社,海外夏令营一般8~12天不等,费用在3~5万不等,一般报名的都是经济条件较好的家庭。银泰国中旅相关负责人告诉记者,在他看来,孩子到了一定年龄,有了一定的价值观体系,有一定的文化知识的积累和积淀,能够了解不同国度的文化差异、思想行为和价值观之后,出境游学的意义更大,“所以对于中学生特别是高中生来说,非常合适。”

### 提醒:境外安全是家长关注的焦点

“以前孩子小,不放心他一个人出去。但是现在孩子上初中了,我们抱着让他出去去见世面、开拓眼界的想法,今年给他报了个澳大利亚的夏令营,14天。”合肥市民胡女士告诉记者,今年给孩子报名了“澳大利亚黄金海岸英语国际课堂”的特色夏令营,半个月花费近4万元,项目包括游玩景点、名校上课、团队课程等。

相较于夏令营的价格和质量,采访中,不少有此类打算或者想法的家长认为,他们关注的焦点还是孩子的安全问题。“现在暑期送孩子出国游也好、夏令营也好,很多家长都出于攀比的心理,怕孩子的暑假过得不如别人‘丰富’。我觉得,孩子如果太小还是不

建议去,或者由父母陪同,如果是有一定独立能力的中学生,还是可以考虑锻炼一下,不过安全是第一。”合肥市民杨先生曾在孩子初中毕业之际,送孩子去国外参加过游学,他当时反复叮嘱孩子不要参加游泳、潜水、漂流等项目,以免发生危险。

杨先生告诉记者,游学的费用本身不包括保险费,他额外为孩子买了境外人身保险,“如果不买保险的话,旅行社是不负责孩子的人身安全的。”另外,令杨先生感到欣慰的是,海外游学的寄宿家庭一般都很安全,“他们有当地警察局颁发的安全保障书,而且到了下课时间会接送孩子,这点我们比较放心。”

### 教育专家:生存技能是家庭教育的基础

合肥师范学院的吴秋芬教授告诉记者,18岁少年海外溺亡事件只是一个偶然的小概率事件,如果孩子没有基本的生存自救常识和安全意识,那么在国内和国外都会发生这样的事情。

“基本生存技能和自救本领的培养,应该是家庭和学校教育的基础,但是国内的教育目前仍然是过度重视知识层面。”吴秋芬告诉记者,家长们包办太多,替孩子们去承担一切风险,导致孩子们孤身在外的时候,不知道该怎么处理应急的事件。因此,她建议,海外游学尽量不要盲目跟风,至少是初中及以上的孩子,有了一定的生活自理能力和安全意识,建议可以出去锻炼一下,也是个不错的选择。

吴秋芬还说,受家庭溺爱太多,过度圈养的孩

子不建议其去海外游学,首要任务是:学会学习,学会做事,学会合作,学会生存。

合肥八中资深教师彭如华认为,学生要有一定的自理自立能力、基本安全常识和自我保护意识,“比如不会游泳的孩子,没有监护人陪伴就坚决不能随意下水。”彭如华认为,初中生知识文化有限,对很多人文景观接受不了,国内自然和人文景观完全能够满足游学。对高中生来说,境外游学比较合适。“但是一定要讲规则,境外游学更要增强规则意识。”到一个国家之前,一定要了解该国的规章制度、法律法规,比如在我国遵循靠右行驶规则,但是到英国就要靠左行驶,稍有不慎,可能会导致车祸。另外,种族、性别歧视等也要提前了解,有时一个手势做不好,都可能会招来杀身之祸。